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сучасна освіта в контексті нових  
суспільних викликів

Володимир Семиноженко, 
академік НАН України, 

Голова Північно-Східного наукового Центра 
НАН та МОН України

в світовій економіці останнім часом 
завершився структурний перероз-
поділ: концентрація капіталів, ідей 

та особистостей змістилась з індустріаль-
ного сектора в сегмент так званої знан-
ня-інтенсивної економіки, де головним 
ресурсом стають знання та інформація, а 
однією з базових галузей — освіта і наука. 
За цих умов економічне середовище стає 
дедалі більш гнучким та креативним, крім 
технологічних укладів, відбувається зміна 
ціннісних установок, все вагомішу роль 
відіграє «людський капітал».

Освіченість громадян — один з ключо-
вих критеріїв, за якими оцінюють якість 
життя нації. чим вищий рівень життя 
в країні, тим більше в ній освічених висо-
кокваліфікованих фахівців. але справед-
лива й зворотна залежність — саме рівень 
освіченості і є сьогодні тим визначальним 
чинником державного успіху, ресурсом 
соціального прогресу та інструментом 
реалізації національних інтересів на між-
народній арені.

Тож освіта кардинально змінила свої 
функції та суспільне значення і вона виз-
начає не лише інтелектуальний рівень 
особистості, а й її матеріальний стан, 
соціальний статус, професійні амбіції, 
духовний світ, врешті-решт, — сам спосіб 
життя. Вона вже перестала бути лише 
технологією передачі знань від однієї 
людини до іншої. Вона стала не тільки 
засобом поширення життєвих практик, 
набутого досвіду і світоглядних уявлень, 

а й високорентабельною і інвестиційно 
привабливою галуззю економіки. 

Ось чому на сьогоднішній день біль-
шість експертів єдині в тому, що най-
ближчим часом головним світовим дефі-
цитним ресурсом стане саме високоякі-
сний людський капітал. 

а оскільки в умовах трансформації 
глобальної економічної системи на ринку 
ідей та знань виграватимуть саме ті краї-
ни, які орієнтуватимуться на безперервні 
нововведення та інновації передусім в 
сфері освіти, то для того, щоб гідно ви-
тримувати конкуренцію, україні слід мо-
дернізувати існуючу систему освіти, яка 
стрімко втрачає конкурентні переваги. 

в україні відбувається «відтік» під-
готовлених висококваліфікованих 
кадрів за кордон, українські ВнЗ 

у міжнародних рейтингах займають дуже 
низькі позиції, зменшується ефективність 
використання виділених державою на на-
вчання студентів і школярів бюджетних 
коштів, збільшується кількість українсь-
ких студентів, які обирають для навчан-
ня іноземні навчальні заклади (на сьо-
годні за кордоном навчаються понад 60 
тис. українських студентів). За даними  
національного фонду фундаментальних 
досліджень СШа, впродовж останніх 
років вища освіта та наука україни, за 
сукупними показниками, перемістилися 
з 32-го на 40-е місце у світі. 

Гострою проблемою також є те, що 
наявний рівень бюджетного фінансування 
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освітньої сфери позбавлений інвестицій-
ного характеру і не забезпечує надійного 
розвитку та модернізації системи освіти. 
Майже 55 % української освіти фінан-
сується за рахунок приватних коштів і 
лише понад 1 % — за рахунок фінансових 
ресурсів промислових підприємств, що 
вказує на вкрай низький рівень попиту 
реального сектора економіки на освітянсь-
кі послуги [1]. 

Так, майже кожний ВнЗ україни має 
договори про науково-технічне співро-
бітництво, спільні кафедри, центри або 
отримує у безкоштовне користування 
обладнання для навчання студентів, однак 
прикладів прямого замовлення на підго-
товку студентів з певного напрямку, яке б 
повністю фінансувалося підприємствами, 
зовсім небагато. 

Г оловна проблема полягає в розірва-
ності освітнього процесу. Тобто ос-
віта сьогодні погано справляється зі 

своїм головним завданням щодо насичен-
ня економіки достатньою кількістю кадрів 
потрібної кваліфікації і спеціалізації. 
Існує величезний розрив між освітою і 
економікою, вони не збігаються на рівні 
попиту і пропозиції. Вузи випускають 
в надлишку незатребуваних ринком 
фахівців і недостатньо тих професій, які 
буквально завтра визначатимуть обличчя 
нової економіки. 

В україні серед економічно активного 
населення у віці 15–70 років повну вищу 
освіту мали: у 2005 р. — 21 %, у 2010 р. — 
25,8 %, у 2013 р. — 27,8 % [2], що є не-
достатнім для активізації масштабних 
інвестиційно-інноваційних проектів в 
країні. Очевидно, що утворилася велика 
кадрова «ніша», яку має заповнити си-
стема вищої освіти, здатна підготувати 
висококваліфікованих фахівців і попов-
нити кадровий резерв, що стане підґрун-
тям для нарощування інтелектуального 
потенціалу.

Зрозуміло, що в нинішніх умовах, коли 
національна економіка потребує глибокої 
модернізації, вкладати кошти в освіту, що 
дасть ефект, як мінімум, через 10 років, 
з точки зору урядовців, нераціонально, 

але з огляду на стратегічні національні 
інтереси, інвестиції у високоякісний люд-
ський капітал не менш важливі, ніж в суто 
індустріальні проекти [3]. 

п ершим кроком в цьому напрям-
ку має стати модернізація всієї 
освітньої системи. на даний час 

можуть розглядатись лише три ефективні 
стратегії такої модернізації: експансія 
державного сектора освіти, комерціалі-
зація державного сектора і розвиток при-
ватного сектора. 

україна, внаслідок виділення бюджет-
них коштів на розвиток освітньої системи 
за залишковим принципом, обрала другий 
шлях. Однак із високим ступенем ймовір-
ності можна стверджувати, що внаслідок 
того становища, яке україна займає в 
світових потоках капіталу, робочої сили 
та інтелектуального потенціалу, комер-
ціалізація державного сектора освітньої 
системи не тільки не розв’яже вищеназ-
ваних проблем, а й призведе до виник-
нення нових (наприклад, до прагнення 
державних навчальних закладів, велика 
частина доходів яких буде формуватися 
за рахунок плати за навчання, вийти з-під 
контролю держави).

Щоб розв’язати цю проблему і забез-
печити достойне конкурентне майбутнє, 
особливо в умовах адаптації до ринків 
єС, на яких україна має досить вразливі 
позиції, необхідно визначитись із вибором 
стратегії розвитку країни на найближчі 
10 років, виходячи з принципу пріоритет-
ності національних інтересів. це потребує 
визначення базових «точок росту», однією 
з яких має стати інтенсифікація розвитку 
державного сектора освіти, для чого необ-
хідно визнати розвиток освітньої системи 
пріоритетом бюджетної політики держа-
ви. це дасть можливість у стислі терміни 
наростити кількість і якість кадрового 
потенціалу української освітньої системи, 
закласти основи для інноваційного роз-
витку економіки, зміцнити національну 
(в тому числі інтелектуальну та інформа-
ційну) безпеку і підвищити суб’єктність 
україни на світовій арені.
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